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Vraag Antwoord Scores 

 8 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• De plantage-eigenaren waren tegen de oprichting omdat de leden van 

het korps wapens/militaire training kregen (gegeven 2) waarmee zich 
ook tegen de plantage-eigenaren zouden kunnen keren 1 

• De geselecteerde slaafgemaakten moesten hun vrouw en kinderen op 
een plantage achterlaten (gegeven 3), waardoor zij zich zorgen 
maakten dat hun familie gestraft zou worden als zij hun taak niet 
uitvoerden 1 

 
Opmerkingen 
 Als bij de eerste deelvraag wordt geantwoord dat de 

plantage-eigenaren tegen de oprichting waren omdat ze 
slaafgemaakten kwijtraakten, wordt geen scorepunt toegekend (omdat 
uit gegeven 1 blijkt dat ze 'schadeloos' werden gesteld). 

 Alleen als het antwoord een combinatie bevat van een juist gegeven 
met daarbij een juiste uitleg, wordt telkens 1 scorepunt toegekend. 

 
 

Moderne tijd 
 

 9 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
De Britse regering had de trans-Atlantische slavenhandel / slavernij 
verboden, zodat de Britse regering protesteerde omdat zij de aankoop 
beschouwde als een ondermijning van het Britse besluit / wilde voorkomen 
dat deze aankoop zou leiden tot een nieuwe roep om slavernij in het 
Britse Rijk. 
 

 10 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Door de industrialisatie trekken arbeiders massaal naar steden voor 

werk / vindt snelle urbanisatie plaats, zodat het tekort aan woningen / 
de in de haast opgetrokken woningen een ongezonde leefomgeving 
voor arbeiders veroorzaakte(n) 2 

De historici beschouwen de informatie uit het rapport: 
• als betrouwbaar omdat onderzoekers die werken in opdracht van de 

Britse regering gecontroleerd worden / geen voordeel hebben van het 
ontkennen/overdrijven van de slechte huisvesting 1 

• als representatief omdat onderzoekers die werken in opdracht van de 
regering de middelen hebben om veel woningen te bezoeken / om veel 
arbeiders te ondervragen over hun huisvesting / in het hele land 
onderzoek kunnen doen 1 
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 11 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Uit de bron blijkt dat de bezoekers trotse/nationalistische gevoelens 

krijgen bij het zien van de Britse industriële producten zodat ze hierna 
geloven dat Groot-Brittannië de klok slaat / dat Groot-Brittannië de 
Amerikanen verslaat (wat bijdraagt aan het gevoel van eenheid) 2 

• Uit de bron blijkt dat een bezoek aan de tentoonstelling 
mogelijk/betaalbaar wordt voor mensen uit heel Groot-Brittannië / dat 
Britten van het platteland en uit de stad elkaar kunnen ontmoeten 
dankzij de aanleg van spoorwegen / door het goedkope vervoer tijdens 
de industriële revolutie (wat bijdraagt aan het gevoel van eenheid) 2 

 
Opmerking 
Alleen als het antwoord een combinatie bevat van een juiste wijze waarop 
het gevoel van eenheid onder de Britten wordt versterkt met een daarbij 
passende verwijzing naar de bron, worden telkens 2 scorepunten 
toegekend. 
 

 12 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Livingstone benoemt: 
• het (economische) motief van verkrijgen van grondstoffen 1 
• want in de bron wordt verwezen naar de natuurlijke rijkdommen van 

het gebied die gebruikt kunnen worden als grondstoffen / voor de 
handel 1 

 
• het (culturele) motief van de verspreiding van de Europese cultuur/van 

de Europese normen en waarden/van het christendom 1 
• want in de bron wordt verwezen naar het prediken van het evangelie / 

naar de wens tot afschaffing van de slavernij 1 
 
Opmerking 
Alleen als een juist en verschillend motief voor het moderne imperialisme 
wordt genoemd, wordt telkens 1 scorepunt toegekend aan een passende 
verwijzing naar de bron. 
 

 13 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Ottilie Baader vindt dat sommige vrouwen uit de elite niet voldoende 

strijdbaar zijn / het vooral voor de eigen eer doen / vanwege hun 
afkomst/opleiding arbeidsters niet aanspreken 1 

• De kritiek dat sommige academisch geschoolde vrouwen geen oog 
hebben voor arbeidsters, past bij het socialisme/communisme  1 
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 14 maximumscore 2 
De juiste volgorde is: 
3, 1, 6, 2, 4, 5 
 
Opmerking 
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder 
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend. 
 

 15 maximumscore 4 
Kern van een juist antwoord is: 
• De bron is minder bruikbaar voor het eerste onderzoeksgebied omdat 

het een brief is van een Brit die wellicht niet goed op de hoogte is van 
de toestand in heel Duitsland / die de Duitsers wantrouwt, waardoor hij 
wellicht ten onrechte uitgaat van fraude / te weinig oog heeft voor de 
(economische) problemen van Duitsland 2 

• De bron is meer bruikbaar voor het tweede onderzoeksgebied omdat 
deze brief in (meerdere) Britse kranten wordt gepubliceerd, waaruit 
blijkt dat de redactie van de kranten verwacht dat abonnees dit nieuws 
willen lezen / dat dit past bij de opinie van de lezers / dat in 
Groot-Brittannië lezers zich druk maken over het stopzetten van de 
herstelbetalingen door de Duitse regering 2 

 
 16 maximumscore 3 

Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Door 'de crisis van het wereldkapitalisme' is de werkloosheid in 1933 

hoog (waarom er kampen worden opgericht) 1 
• In de kampen kunnen grote groepen jongeren tegelijk worden bereikt 

voor propaganda / de jeugd staat door de gemeenschappelijke 
activiteiten open voor propaganda (wat het nazificeren van Duitsland 
bevordert) 1 

• omdat Jones beschrijft dat (een van de volgende): 1 
 de jongeren veel gezamenlijke activiteiten ondernemen. 
 steeds groter aantallen jongeren deelnemen aan de kampen. 
 er door de jongeren in de kampen gezamenlijk gediscussieerd 

wordt. 
 
Opmerkingen 
 Als bij de eerste deelvraag het kenmerkend aspect 'het in praktijk 

brengen van (totalitaire ideologieën als) het nationaalsocialisme' wordt 
genoemd, wordt geen scorepunt toegekend (omdat uit de omschrijving 
blijkt dat de kampen zijn opgericht voordat Hitler aan de macht kwam). 

 Alleen als het antwoord op de tweede deelvraag een juiste uitleg bevat 
over de wijze waarop de kampen bijdragen aan het nazificeren van 
Duitsland, wordt 1 scorepunt toegekend aan een passende verwijzing 
naar de bron. 



 

 HA-1021-a-23-2-c 12 lees verder ►►►

Vraag Antwoord Scores 

 17 maximumscore 3 
Kern van een juist antwoord is: 
bij 1: 
• In 1933 vond de Rijksdagbrand plaats / kreeg Hitler na de 

machtigingswet de macht in handen (waarna communisten als 
verdachten van de Rijksdagbrand / als politieke tegenstanders werden 
gearresteerd) 1 

bij 2: 
• De SED juichte de verhuizing naar Oost-Berlijn toe omdat in 1949 de 

DDR was opgericht waarbij met de verhuizing kon worden aangetoond 
dat de DDR werd ondersteund door een bekende schrijfster / dat het 
aantrekkelijk was in de DDR te wonen 2 

 
Opmerking 
Alleen als de tweede deelvraag een combinatie bevat van de oprichting 
van de DDR en een daarbij passende verklaring voor het toejuichen van de 
verhuizing door de SED, worden scorepunten toegekend. 
 

 18 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
De angst dat landen tijdens hun strijd om dekolonisatie / na hun 
dekolonisatie ervoor zouden kiezen zich aan te sluiten bij het ideologisch 
blok van de tegenstander / de beslissing van een land om zich na 
dekolonisatie aan te sluiten bij een van de ideologische blokken, versterkte 
de strijd om invloedssferen tussen de Sovjet-Unie en de westerse landen / 
versterkte het wantrouwen tussen de beide blokken. 
 

 19 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Vanuit het beleid om de invloedssfeer te verdedigen tegen het westen / 

om communistische regeringen/volksdemocratieën te installeren in 
Oost-Europa, besloot de Sovjet-Unie de uitzendingen te verstoren 
zodat Oost-Europa geen informatie kreeg uit het (kapitalistische) 
Westen / geen informatie kreeg die het communisme kon ondermijnen 2 

• Vanuit het beleid van glasnost / het loslaten van de Brezjnevdoctrine, 
besloot de Sovjet-Unie te stoppen met het verstoren omdat het niet 
langer nodig was censuur uit te oefenen / omdat de Sovjet-Unie 
Oost-Europa geen politieke koers meer wilde voorschrijven 2 

 
Opmerking 
Alleen als in het antwoord wordt ingegaan op het beleid in Oost-Europa in 
combinatie met een juiste redenering over Radio Free Europe, worden 
scorepunten toegekend. 
 



 

 HA-1021-a-23-2-c 13 lees verder ►►►

Vraag Antwoord Scores 

 20 maximumscore 2 
De juiste combinaties zijn: 
a - 2, b - 5, c - 1, d - 4 
 
indien vier combinaties juist 2 
indien drie combinaties juist 1 
indien minder dan drie combinaties juist 0 
 

 21 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
Uit de verbazing van Tokac over het handwerk / gebruik van mankracht bij 
Duintjer blijkt dat hij voor zijn vertrek het (eenzijdige) beeld heeft dat het 
werk in Nederlandse fabrieken geavanceerd is / dat Nederland voorloopt in 
industrialisatie / dat Nederland een modern gemechaniseerd land is. 
 

 22 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
bij 1: 
• Door de vondst/toepassing van aardgas werd hout minder belangrijk 

als brandstof (waardoor deze taak minder belangrijk werd voor 
Staatsbosbeheer) 1 

bij 2: 
• Door de toenemende welvaart kregen mensen meer vrije tijd/konden 

mensen zich dagjes uit veroorloven, waardoor er meer behoefte 
ontstond aan toegankelijke/recreatieve natuurgebieden 1 

 
 23 maximumscore 2 

Uit het antwoord moet blijken dat de hippies zich verzetten tegen de 
consumptiemaatschappij, terwijl de beurs juist consumptie onder jongeren 
wilde bevorderen. 
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 24 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Met de foto van de Oost-Duitser Jähn en de Sovjet-Rus Bykovski die 

lachend bij elkaar staan, kan de boodschap worden overgebracht dat 
er sprake is een hechte vriendschap/goede samenwerking met de 
Sovjet-Unie 2 

• Met de titel dat een Oost-Duitser de eerste Duitser in de ruimte is, kan 
de boodschap worden overgebracht dat de regering van de DDR heeft 
gezorgd voor een technologische voorsprong / dat de regering van de 
DDR superieur is aan die van de BRD 2 

 
Opmerking 
Alleen als een verwijzing naar de bron gecombineerd wordt met een juiste 
boodschap, worden telkens 2 scorepunten toegekend. 
 

 25 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Opland keert zich tegen het beperken van de verzorgingsstaat / van de 

uitkeringen 1 
• door in de prent (een van de volgende): 1 

 te schrijven over het 'pakken van de zwakken'. 
 een (gebogen) man te tekenen die een bijl in de rug krijgt. 
 te schrijven 'Neen' 

 
Opmerking 
Alleen als er in het antwoord wordt ingegaan op het beperken van de 
verzorgingsstaat/uitkeringen, wordt aan een passende verwijzing naar de 
prent 1 scorepunt toegekend. 
 

 26 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
Kees van Kooten beschreef het ontstaan van jongerencultuur door te 
zeggen dat jongeren zich een nieuwe/eigen kledingstijl aanmaten / expres 
wilden afwijken van die van hun ouders. 
 
Opmerking 
Als in het antwoord wordt ingegaan op de toenemende welvaart, worden 
geen scorepunten toegekend (omdat dit geen sociaal-cultureel 
veranderingsproces is). 
 
 


